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EAeyxoc dtadopwv umoBeoewv

* Eva mpwto BApa mplv mepAoel Kaveig otov EAeyxo dtadopwv uTtoBEcEWVY ival var LEAETAOEL TIC LOLOTNTEC
TWV KATOVOUWV Ttou Ba avaAUoel kot Ba cuyKpiveL.

e MeyaAn onuoocia €xeL €dw va yvwpL{oULE OV OL KOTOLVOUEC TTOU UEAETOULE ELVOL KAVOVLKEC | OXL KABWC Lo
OELPA ATIO OTATLOTLKOUC EAEYXOUC BETEL TNV KOVOVIKOTNTA WC TtpolTnobeon yla tnv edappoyn touc. Eva

MPWTO B yLa TNV avaAuon ival €ToL cuxvA 0 EAEYXOC TNE KOVOVIKOTNTOC.
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EAeyxoc dtadpopwv unoBecewyv

2Tn ouvexela Ba dovpe €va rapadetypa ard tTnv KABe Katnyopia ota mAaiola TG avaiuong evog cUVOAOL dESOUEVWY IOV
TIPOEPXETAL ATTIO LA KAWVIKN HEAETN. 2T CLYKEKPLUEVN HEAETN 84 aoBeveic pe Peuvpatoeldr) ApBpitida diadopetikod pUAOL Kal
nAkiag d€xtnkav Bepaneia pye Eva Kavoviko pAapuako 1 he eIKOVIKN Bepareia (placebo) kat o Babudg BeAtiwong Tng vyeiag Toug
a&loAoynodnke pe BAon pia KApaKa KAIVIKWY CUPTTTWHATWY. [Ma va €xoupe pia eikéva Twv dedopevwy Ba Ta GopTWOOUHE apXIKa
otnv R pe tnVv Xprjon tou rakétou ved()

Hide
library(vcd)
## Loading required package: grid
Hide
str(Arthritis)
## 'data.frame': 84 obs. of 5 variables:
## $ ID : int 57 46 77 17 36 23 75 39 33 55 ...
## $ Treatment: Factor w/ 2 levels "Placebo","Treated": 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 ...
## $ Sex : Factor w/ 2 levels "Female","Male": 2 2 2 2 22 2 2 2 2 ...
## S Age : int 27 29 30 32 46 58 59 59 63 63 ...
## $ Improved : Ord.factor w/ 3 levels "None"<"Some"<..: 2 11333 1311...
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EAeyxoc dtadpopwv unoBecewyv

Hide

hist(Arthritis$Age, col="dark red", breaks=10, xlab="Age", ylab="No of patients", main="All patient

s", las=1)
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[padLKOC EAEYXOC KAVOVIKOTNTOC

‘Evag KaAUTEPOG TPOTIOCG YIA VA CUYKPIVOULUE TNV KATAVOMN HAG HE HIa KAVOVIKA KATavour Ke TNV idla peon TR Kal TUTIKA
arnokAlon eivat To Sidypappa okédaong rocootnuopiwv (n o arAd quantile-quantile plot, kat yia cuvtopia qgplot). e autd
OLYKpivovTal Ol TIPEG TTOCOOTNHOPIWY Twv 500 Katavouwv SnA. TNG MPAYHATIKAG KAl JLag KAVOVIKAG He idleg Tapapétpous. ZTnv
R auTo yivetat pe tnv amAr) cuvaptnon ggnorm():

Hide

ggnorm(Arthritis$Age, pch=19);

Normal Q-Q Plot
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[padLKOC EAEYXOC KAVOVIKOTNTOC

Ag doupe yia Aiyo nwg Ba eppnvedoovpe autd To Siaypappa. Epocov eAEyXOLLE yia KAVOVIKOTNTA, TIEPIUEVOULLE OTL OTNV
nepinTwon nouv ta dedopéva pag (otov Kabeto dgova) cupmepipEpovTal Kavovikd 8a Teivouv va TauTIoToUV Pe TNV BewpnTIiknA
Katavopn (otov opl{ovTia agova) Kat Kata CLVETELA N KavovIKOTNTA Ba avtavakAdtal pe pia diaywvia ypaupn (Me ywvia kAiong
0=45). ZtnVv pagn €xouvpe TAVTA ATTOKAICELC OTIC XApNAOTEPES Kal LPNAOTEPES TIMEC AAAA Eva KEVTPIKO UEPOG Ba TpETeL va gival
Saywvio. H ggnorm() 6ev pag Sivel tnv duvatdtnta va €xoupe €va PETpo avadopds, PIMopolpe OPWG va TO SNUIOLPYHRCOUUE
povol pag pe tnv xperion t™g rrnorm() énwg sidape oe ponyolpevo Kedpdahaio. ‘ETol éva o0volo Se60pEVWV TTIOL AKOAOUBEL TNV
KQVOVIKI KaTavour Kat €xel Tov idlo aptBud Tipwy, tnv idla péon Tiur Kal TUTIKA artoKALoN YE TNV Katavopn Twv NAIKIWY divetal
arod TNV MAPAKATW EVTOAN:

Hide

nAge<-rnorm(length(Arthritis$Age), mean=mean(Arthritis$Age), sd=sd(Arthritis$Age))

T0 SlAvuopa autd PMopolKE TWPA VA avanapacTriooupe ypadika pali Pe TNV KavovIKr katavopr) pe TNV xprion tng gqline():

Normal Q-Q Plot

ggnorm(Arthritis$Age, pch=19);ggline(nAge)
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[padLKOC EAEYXOC KAVOVIKOTNTOC

Hide
library(ggpubr)
## Loading required package: ggplot2
## Loading required package: magrittr
Hide

ggggplot (Arthritis$Age);
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kal pe ykpiCa okiaon n “Cwvn TturikoL opaipatog” (error band), n omoia pag deixvel To Babud oTov OmMoio oL TIHEG Pag aroKAivouv
anod Tov avapevopevo. ‘Etol mapdtt n mpoindbeon TnG Kavovikotntag dev Ikavortoleital, anod 1o Sidaypaupa BAEMoupE OTL yia Eva
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AplBunTtikol EAEyYXOL KOVOVLKOTNTOC

MNa évav 1600 onuAvTIKO EAEYXO UTIAPXEL EVAG PEYANOG aplOuog SlabBeoipwy peBddwv pe KupldTePous Toug eAEyxoug Kolmogorov-
Smirnov, Shapiro-Wilk, d’ Agostino kat Aderson-Darling. Ztn ouvéxela prnopolpe va So0pe WG edpappoélovTal HECW AVTIoTOLWY
OLVAPTHOEWV:
« Shapiro-Wilk. O ev Adyw €Aeyx0q €ival O TILO EVPEWG XPNOIUOTIOIOVHEVOG AOYW TNG eVEAEiag Tou Kat TG SuvatdTNTAG TOL
va epappoletal o dedopéva pe emavalapBavopeveg TéS. H epappoyr Tou yivetal e Tnv ouvdptnon shapiro. test():

Hide

shapiro.test(Arthritis$Age)

##

## Shapiro-Wilk normality test

##

## data: Arthritis$Age

## W = 0.91913, p-value = 5.813e-05
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AplBunTtikol EAEyYXOL KOVOVLKOTNTOC

» Kolmogorov-Smirnov. Adprivoupe TEAELTAIO AUTOV TOV OXETIKA KOLWVO EAEYXO AOYW TNG MIKPOTEPNG ELEAEIAG TOL. ZTNV
TIPAYHUATIKOTNTA O CUYKEKPIPEVOG EAEYXOG OEV EAEYXEL TNV KAVOVIKOTNTA EVOG SelyUaTOoq AAAG EAEYXEL KATA TTOCO VO
Seiypata propei va €xouv ipoéNBel ard tnv idla katavopr. ‘Eva arnd ta npoPAruata rou €xel eivat otL Sev Aettovpyei
EMAPKWE IKAVOTIOINTIKA av Ta Sedopéva mePLEXOLV EMAVAAAUPBAVOUEVES TIUEG. ZTO CUYKEKPIUEVO TIAPASELYHA N XPrion Tou
gAEyXOUL HTTOPEI va Yivel Tavw oTIC TIPES TIoL dnuiovpyroape e Tnv Xprion tng rnorm():

Hide

ks.test(Arthritis$Age, nAge)

## Warning in ks.test(Arthritis$Age, nAge): cannot compute exact p-value with

## ties

##

## Two-sample Kolmogorov-Smirnov test
##

## data: Arthritis$Age and nAge
## D = 0.2381, p-value = 0.0171
## alternative hypothesis: two-sided

‘Onwg BAEMOLPE OTO CLYKEKPIPEVO TTapAdelypa, o €Aeyxog Kolmogorov-Smirnov divel pia oAl peyaAlTtepn Tiur p-value oe oxéon
pE Ta mponyoLlpeva TeoT. H diadopd autr) avadelkvieL TNV TILO TIEPLOPLOPEVN LOX0 TOU CUYKEKPIPEVOL EAEYXOUL. ‘Evag onpavTikog
napayovtag edw eival To Peyebog Touv SeiypaTtog Ye To omoio ouykpivoupe. Mpdypartt, av avti yia éva deiypa 84 Tipwv eixape
npooopolwaoel éva deiypa 10000 Tipwy, avEdvovtag £Tol TNV LoXL TOL EAEYXOUL, N TN p AAAAlEL onUAVTIKA:
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AplBunTtikol EAEyYXOL KOVOVLKOTNTOC

‘Onwg BAEMOLYE OTO CUYKEKPIUEVO TTAPAdELYHa, 0 EAeyxog Kolmogorov-Smirnov Sivel pia toAD peyaAlTepn Tiun p-value oe oxeon
pe Ta rponyovpeva teot. H diadpopd autr) avadelkvieL TNV IO TIEPLOPLOUEVN LOXU TOL CUYKEKPIUEVOL EAEyXOL. ‘Evag onuavTikog
napayovtag edw eival To peyebog Touv Seiyuatog pe To omoio cuykpivoupe. Mpdaypatt, av avti yia éva deiypa 84 Tiuwv eixape
npooopolwoel éva deiypa 10000 Tipwy, av§dvovtag £Tol TNV X0 TOU EAEYXOUL, N TIUr p AAAAlEL ONPAVTIKA:

Hide

nnAge<-rnorm(10000, mean=mean(Arthritis$Age), sd=sd(Arthritis$Age))
ks.test(Arthritis$Age, nnAge)

## Warning in ks.test(Arthritis$Age, nnAge): p-value will be approximate in
## the presence of ties

##

## Two-sample Kolmogorov-Smirnov test
##

## data: Arthritis$Age and nnAge

## D = 0.14791, p-value = 0.05224

## alternative hypothesis: two-sided

BAémoupe dnAadn OTL yia c0yKpPLon PE P APKETA PeyaAlTePN cLAAoYN (Seiypa) TIHWY EVOEXETAL N KAVOVIKOTNTAG TNG KATAVOUNG
pag va pnv propei va aroppidBei.

2uvoypifovtag PropolUE va TIOVHE OTL o€ O,TL aPopd TOUG EAEYXOLG KAVOVIKOTNTAG KAAO eival va cuvdualovtal TG00 ypadIKEG
avanapactAcelg, 600 Kal aplOPNTIKOL EAEYXOL. ZTN CUYKEKPIWEVN TIEPITTWON TIAPOTL Yla oelpd and teat dev xapaktnpifouv Ta
6edopéva Kavovika Katavepnuéva, urapxel cofapr) rmbavotnta avtd va eival arndéppola Tou TEPLOPIOPEVOL PEYEBOLG TOU
Seiypatog (finite size effect).
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2UYKPLON MECWV TLUWV

To epWTNUA pag eival av Kamoleg anod TIG TPOPEG eival TIPOTIHOTEPEG Ao KATIOIEG AAAEG Kal KATdA TIO00 Ba mpEmel va TIG
npotiprjoouvpe. OuolaoTikd BEAOUNE va AMAVTACOUHE OTO EPWTNHA AV N HEON TR TwV Bapwv Twv {WwV TIoV €XouV TPAdEL Ue pia
OUYKEKPIPEVN TPOGN eival peyaAlTepn arod autriv Twv {Wwv Tou €xouv Tpadei e karmola aAAn. Mia pwtn pooéyylon eivat
(6nwg ouvrBwg) va avanapaotrioovpe ypadikda ta dedopéva. ESw mapouvaidloupe évav ypriyopo TPOTIO va XPNOLUOTIOI|COUHE TNV
Sopr Tou dataframe yia va Snutoupyrcovpe Bnkoypappata pe TN Xprion tg gplor() and to nakéto ggplot2:

Hide
library(ggplot2)
gplot (feed, weight, data=chickwts, geom="boxplot", col=feed)
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YUYKPLON MECWV TLUWV - Z€ KOVOVLKO KOTAVEUNMEVO Oelypata

O ouyKeKpLUEVOG EAEYXOG TIpaypaToTioieTal oe 500 KavoVIKA Katavepnuéva deiypata pe Baon tnv pndevikr vuridbeon OtL N
Sladopd Twv pEowV TIPWV Toug eival ion pe to 0 (MpakTika dnAadr LTOBETEL OTL OL PETEG TIWECG eival ioeq). H olykplon yivetal
navra oe d0o Seiypata, €10l Ao TIG MAPATIAVW KATNYOPIEG PITopoluE va TNV epappdooupe pévo katd {evyn. Ao To
Onkoypappa ¢aivetal 6TL 0 Aivapootiopog (linseed) €xel Eva TTAEOVEKTNA O OXEON HE Ta KOUKLA (horsebean). Eival wotdoo
oTatioTikA onuavtikni n dtadopd toug; MNa va eAéy§oupe autiv Tnv LndBeon pe To t-test Ba mpemnel apyika va e§aydyoupe Ta
avtioTolxa uTtoclVoAa arod TO CUVOAO TWV SESOUEVWY, va EAEYEOLIE TNV KAVOVIKOTNTA TOUG KAl OTN CUVEXELA va EHAPUOCOLKE TO
t-test ye Tnv ouvaptnon t. test().

Mapakdtw PAEMOUUE TIG EVTOAEG HE TIC OTIOIEG TIPAYUATOTOIOVHE AUTHV TNV avaAuaon.
Hide

which(chickwts$feed=="1linseed" )->linseed
which(chickwts$feed=="horsebean")->horsebean
shapiro.test(chickwts$weight[linseed])

##

## Shapiro-Wilk normality test
##

## data: chickwtsSweight[linseed]
## W = 0.96931, p-value = 0.9035

Hide

shapiro.test(chickwts$weight[horsebean])

##

## Shapiro-Wilk normality test

##

## data: chickwts$Sweight[horsebean]
## W = 0.93758, p-value = 0.5264
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YUYKPLON MECWV TLUWV - Z€ KOVOVLKO KOTAVEUNMEVO Oelypata

BA&moupe O0TL kat Ta SVU0 LTTooUVOAA eival Kavovika pe Bdon To Shapiro-Wilk test ouvenwg propole va epappdcoupe To t. test()
WG egng:

Hide

t.test(chickwts$weight[linseed],chickwts$weight[horsebean])

##

## Welch Two Sample t-test

##

## data: chickwts$weight[linseed] and chickwts$weight[horsebean]
## t = 3.0172, df = 19.769, p-value = 0.006869

## alternative hypothesis: true difference in means is not equal to 0
## 95 percent confidence interval:

## 18.0403 99.0597

## sample estimates:

## mean of x mean of y

## 218.75 160.20

Aq peivoupe Aiyo oto anoteAéopa tou eAeyxou. Ot SUo PWTEG YPAUMESG TOL output pag mAnpodopolv OTL ipaypaToTiorOnKe
evag eAeyxog t-test oe Vo deiypata Kal pag avapepel Ta ovopata Twv SEYPATWY. ZTNV EMOUEVN YPAUUN EXOUHE TNV TIUN TOL
oTaTioTKoU £, Toug Babpolg eAevBepiag (df ) kal TNV Tyr p TOL gival APKETA PIKPEN WOTE va anoppiPoupe TNV UNSEVIKY LNdBeon
yla Tnv evaAAaKTIKN (alternative) rou divetal oTnv apéowg endpevn ypappn (kat pag evnuepwvel 0Tt cOPdwva Pe AUTAV N
npayuatikn Sladopd Twv pEowv TIHWV dev gival ion pe to 0).

2TIG EMOPEVES YPAHUUEG LUTIAPXEL YIA ONHPAVTIKNA TITUXH TOL EAEYXOUL, TO Sidotnua epriotoobvng 95%. Autd anotelei pla extipnon
TOUL €0POLG TWV TIHWV SladopwV PECNG TIUNAG. ZTNV epintwon mov eEetdloupe eival petagd 18 kat 99, KATL oL onuaivel OTL av
kavape 100 avtiotolxeg, aveaptnteg SetypatoAnvieg amod toug idloug AnBuopoug, otig 95 amnd avtég n diladopd Twv SVo PECWV
Ba tav péoa oe auto To e0poC. Na éva onolodnnote t-test To didotnua epriotoolvng (confidence interval i Cl) gival e€icou
ONUAVTIKO, av Ol CNUAVTIKOTEPO arnod To p-value. Epocov bev riepiExel Tnv Tiur 0 kat avaloya pe tnv avotneotnTd tou (95%,
99%, 99.9% KATT) pJag ETUTPETIEL va aroppiPoupe TNV PNSeVIKN uTtOBean Ue PeyaAlTEPN aodaAela.
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YUYKPLON MECWV TLUWV - Z€ KOVOVLKO KOTAVEUNMEVO Oelypata

Ac doUpE TG PTTOPOUHE VA UTIOAOYICOUHE £va TII0 avoTnPO SlAoTnUa euriioToolvng, TPOTIOTIOIWVTAG TNV AVTIOTOLXN TIAPAUETPO:

Hide

t.test(chickwts$weight[linseed],chickwts$weight[horsebean], conf.level = 0.99)

##

## Welch Two Sample t-test

##

## data: chickwts$weight[linseed] and chickwts$weight[horsebean]
## t = 3.0172, df = 19.769, p-value = 0.006869

## alternative hypothesis: true difference in means is not equal to 0
## 99 percent confidence interval:

## 3.267538 113.832462

## sample estimates:

## mean of x mean of y

## 218.75 160.20

‘Onwg PBAENeTe, dev €xel AAAEEL TimOTa AANO eKTOG artd To SlAoTNUaA EUTILOTOOVVNG TO OTI0I0 yia akpifela 99% eival Twpa
eupLTEPO (3-113) aAAdA kat TtaAL dev miepiExel To 0. ZUVOAIKA Aotrtdv, Aappavovtag urt’ O To p-value kat To Sidotnua
EUIOTOo0VNG KITOPOUHE va TIOVHE OTL O AlvapOoTiopog eival mio anodoTiki wg Tpodn. Mia cwotr) dtlatinwon Tou
OLUTEPACUATOG TIEPIEXEL OAA TA SE60UEVA TOL OTATIOTIKOD EAEYXOUL Kal Ba rtav n e€Ac:

O Awvapdomopog anodidel {wa pe peyalitepo HETO BApoG o€ oxEon Pe Ta KouKid (t.test p-value=0.0069, df=19.8, 99%CI:
(3.3, 113.8))
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2UVYKPLON MECWYV TLUWV - ZE KN KOWVOVLKA KATaveEpunUeEva delypota

‘Onwg eidape mapandvw o €Aeyxoq pe To t-test mpoilnoBETel 0TI £K0UpE VA KAVOUUE e KAVOVIKA Katavepnpéva deiypara. MNwg
OUwG TpoxwpdAue otn clyKPLon SelypATwy Tov dev eival Kavovika Kataveunuéva; ZTnv nepintwon avtr) 6a katadLyoupe oe
KATTOLO HN-TIAPAMETPLKO EAEYXO OTIWG AUTOG IOV Tipaypatomnoleital pe Tnv peEBodo Mann-Whitney r} Wilcoxon Rank-Sum (rtou
eival mpakTika .wodvvapeg). H Wilcoxon Rank Sum ouaotaoTtikd eAéyxel Tnv pndevikn urébeon pia ornoladnmoTe Tiun arno To éva
Seiypa va Bpioketal PnAotepa oe katdtagn (evrog Tou deiypatog) oe axéon Pe pia oroladnrote AAAn anod 1o dAlo Seiyua, gival
6nAadn pEdodog ou Bacietal otnv KatdTagn Twv TIPHWV EVTOG ToL Seiypatog Kat yia To Adyo auvto avegaptntn and tov TOro NG
katavopng. Eival apketd 1oxupr) TO00 0g Kavovikd 000 Kal O Jn KAvoviKa katavepnuéva deiypata kat n epappoyr) g eivat
€€ALPETIKA aTTAN.

Acg eruotpépoupe oto oeT Sedopévwy Arthritis dTtoL dnwg eixape det dev eixape KAVOVIKA KATAVEUNUEVES TIMEG NAKIaG. ‘Eotw oTL
B€Noupe va dovpe av To TPodiA Twv acBevwy Tov arokpivovtal KAAUTEPa ot Beparneia €xel Pla CLUYKEKPIPEVN NAIKIAKH TAon. Oa
Xwpiooupe Toug acBeveig pe Bdaon To anoTtéAeopa TnG Bepareiag kat 6a MPOXWECOLKE OTNV EPAPHOY TOU PN-TIAPAUETPIKOD
€AEyXoL OTWG PaiveTal MapaKATw:

Hide
which(Arthritis$Improved=="None")->n
which(Arthritis$Improved=="Marked")->m
shapiro.test(Arthritis$Age[n])
##
## Shapiro-Wilk normality test
##
## data: Arthritis$Age[n]
## W = 0.94019, p-value = 0.029
Hide

shapiro.test(Arthritis$Age[m])

##

## Shapiro-Wilk normality test
##

## data: Arthritis$Age[m]

## W = 0.91064, p-value = 0.02049
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2UVYKPLON MECWYV TLUWV - ZE KN KOWVOVLKA KATaveEpunUeEva delypota

wilcox.test(Arthritis$Age[n], Arthritis$Age[m])

## Warning in wilcox.test.default(Arthritis$Age[n], Arthritis$Age[m]): cannot
## compute exact p-value with ties

##

## Wilcoxon rank sum test with continuity correction

##

## data: Arthritis$Age[n] and Arthritis$Age[m]

## W = 394.5, p-value = 0.02056

## alternative hypothesis: true location shift is not equal to 0

H emorjpavon ywa tov pn vroAoylopd akplBolg p-value €xel va Kavel pe tnv rapén enavaiapfavopevwy Tipwy (ties) ota
Selypata aAld ovolaotikd Sev pag ennpedlel KaBWG n eKTiPNoN ival apkeTd akpPg Kal Omwe TPOKUTITEL, UTIAPXEL HOVO ~2%
mBavétnTa n TR W va €xel mpokOYeL av ol PEOEG TIEG TwV 600 SelyuaTwy ATav iBIeG, UTIAPXEL CUVETIWG OTATIOTIKA CNUAVTIKN
Sladopd oTig nAkieg peta&d Twv acbevwv Tov €6elav BEATIWON Kal QUTWV TIOL EPElVAV OTACIUOL. (ZNH. To cupMépacpa auto dev
eivalt 100% akpiBeg kabwg omwg Ba SoUUE OTN CLVEXELQ EXOUUE AYVONOEL KATA TNV AVAAUGON €va ONUAVTIKO XapaKTNPLIOTIKO TOU
TIELPAPATOG IOV aroTeAEl OTwG Aépe “ouyxXuTIKG” mapdyovta (confounding factor). ©a enmavéABoupe o€ AQUTO OTr CUVEXELQ).

‘Eva onuavTiKO XapaKTNPELIOTIKO TWV UN-TIAPAPETPIKWY EAEYXWV €ival OTL Prtopolv va edappooTtolV e€i00u KaAdA Kal € KAVOVIKA
katavepnuéva deiypata. Ag Solpe yla apddelya TO AMOTEAECUA OTNV TIEPIMTWON TWV KAVOVIKA KATavepnuevwy Bapwv pe Baon
NV Tpodn Tov eidape mapandavw:

Hide

wilcox.test(chickwts$weight[linseed],chickwts$weight[horsebean])

##

## Wilcoxon rank sum test

##

## data: chickwts$weight[linseed] and chickwts$weight[horsebean]
## W = 100, p-value = 0.007145

## alternative hypothesis: true location shift is not equal to 0

2TNV TIPOKEIPEVN TIEPIMTWON BAEMOULKE TIWG N EPAPHOYN TOL EAEYXOU O KAVOVIKA KaTtavepnuéva delypata divel ouykpiolpa

artoteAéopata pe To t.test, KATL MOV pag eTUTPEMEL va TOAPr)OOLUE TNV EPAPHOYR TNG YEVIKA Kal aveEApTnta arnd Tov TUMo Twv AVC'I)\UO'I'] GEéOuéV(L)V LE TNV R
Katavouwyv. ‘Eva UeloVEKTNUA TOU. WC UN TIANALIETOLIKOU EAEVYOU. €ival n un avadopd SilaocTnUuATwWY eurtictocLvNC.




2UYKpLOoNn AOYWV Kal avaAoyLwv

Aq eruoTpEPoupe TWPA o€ Eva AANO EPWTNHA TIOL TIPOKUTTTEL Artd TOV TPOTIO HE TOV OT0io Mpooeyyioape (EAAMNMWE) To TIPOBANua
TWV NAKIWV TwV acBevwyv e onuavtikig i KaBoAouv BeAtiwon otnv Bepareia tng Pevpatoeidoug ApBpitidag. Ztnv avaiuon mou
KAvape iapanavw cuykpivape tnv NAia Toug pe Baon 1o Pabuod BeATiwong TwvV CUPTITTWHATWY Toug TtapaBAEnovtag Evav Bactko
napayovta 1ov diapopdwvel oe Peyalo Babud To anoTtEAEoUa Kal £XEL va KAVEL PE To €idog TnG Beparteiag (mpaypatikn
€IKOVIKN, Placebo). KaBwg 1o oc0voAo Twv atdpwv mou eEeTAlOLUE €ival AQVOHOLIOYEVEG dEV UTIOPOUUE VA TIPOXWPEIOOUUE OE
OLYKPIOELG XWwpIG va €xoupe AdBel urt’ YLV To BaBuod AuThG TNG AVOUOLIOYEVELAG.

Mpw npoomadricoupe €10l va e§ayayoupe cuutiepAoparta yia TNV nAKia Twv acbevwv oe oxEon Ke TNV arnokplon otn Beparteia ag
dolpe av urtdpyel kamola oxeon METa&L TNG andKpLong Kat Tou eidoug tng Beparteiag. ‘Exoupe otnv ouoia va cuykpivoupe Ta
dedopéva pe Baon dvo katnyopika dedopéva (Treatment/Placebo kat No/Marked Improvement). Apxikéa 6a dnpioupyrjocouvpe Evav
Tlivaka mou va MePLEXEL HOVO auTa apalpwvTag TIG TIMEG evdldpeong BeATiwong (Some) yia Aoyoug anAdtntag.

Hide

which (Arthritis$Improved!="Some")->1i
sArthritis<-Arthritis[i,]
factor(sArthritis$Improved)->sArthritis$Improved

(©upiCoupe edw OTL N TeEAeuTaia evtoAn ekteAeital wote Ta ertineda Touv napdyovra Improved yla To veéo oet Sedopévwy va
EMAVUTIOAOYIOTOUV KAl vVa TIEPIEXOLV POVO TIG TIHEG Ttov adricape (None, Marked)).

AvaAuon debopévwy pe tnv R



YUyKplon Aoywv kat avaloylwwv- EAeyxoc Fisher yia niivakec ocupuntwonc 2X2

AuTO 1oV XPelalOPaoTE 0T CUVEXELA £ival va LTTOAOYICOUHE TIG CLUXVOTNTEG METAED TWV SVO KATNYOPIKWY HETABANTWV
Bepareiag(Treatment) kat aroteAéoparog (Improved), BuunBeite WG AUTO EMITLYXAVETAL UE TNV cuvaptnon fable().

Hide

table(sArthritis$Treatment, sArthritis$Improved)

##

## None Marked
## Placebo 29 7
##  Treated 13 21

O rmivakag cOUTTWOoNG oV TIPOKUTITEL SEiXVEL QUETWE OTL LTTAPXEL PLa avTioTpodn TAon PETAED Twv d0O peTaPAnTwy. MeTagy Twv
aoBevwv 1o gxouv tapet Placebo n mAeloPndia dev £6ei&e BeAtiwon, evwy TO avtiBeTo LOXDEL yia AUTOVE TIOL SEXTNKAV KAVOVIKI
Bepaneia. H diadpopd twv Adywv (29/7 kat 13/21) eival apkeTd PHeyAAn, woTtdoo XPelalOUaoTe Evav OTATIOTIKO EAEYXO oL Ba pag
TIEL KATA TIO00 €ival, wg dladopd, OTATIOTIKA ONUAVTIKA. ZTNV TEPITITWON TNG oLYKPLoNG ASywv CUXVOTHTWV/TIIBAvVOTHTWVY O
€AeyX0G oL TpoTeiveTal eival autdg rou rpwtog repleypae o Ronald Fisher kat rtou eAgyxel Tnv undevikr) unéBeon o cOVOETOG
Aoyog Twv d0o Adywv rbavoTrTwy (odds ratio) va eival ioog pe tnv povada. MNpdayuatt av dev urtdpxel cOVOeon PETAEL TwWV
evoexopEVWVY ANYPng kavovikoL ¢appdkou f placebo kal BeAtiwong TéTe o1 Adyol Touv napartdvw Tivaka Ba €tevav va givat ioot
kabwg ta atopa &e Ba eixav rpotiynon kat Ba katavepovtav Pe Tov idlo TPOTo PETAEL TwV SlaPopwV KATNYOPLWV.

AvaAuon debopévwy pe tnv R



YUyKplon Aoywv kat avaloylwwv- EAeyxoc Fisher yia niivakec ocupuntwonc 2X2

O €Aeyxoq Tou Fisher e€etalel oe oo Babuo TETOIEG “TIPOTIUNOELG” 08NYyoLV OE AVICOKATAVOMEG TIOU ArTOKAIVOUV GNUAVTIKA ard
TO aQvapevopevo Kat urtoAoyilel pla T p-value mou mPoKUTTTEL akpIBWE and Tov MARBog Twv Tibavwy Slatdewv Twv atopwv oe
évav 2X2 mivaka cuumtwong (avikel SnAadr) otnv Katnyopia tTwv akplBwv (exact) eAéyxwv). H epappoyn Tou eival arAni kat
yivetal pe v ouvvaptnon fisher. test() navw ota Se6opEva TIOL EXOVE XPNOLLOTIOW|OEL yIa TOV TTAPATAVW TIiVaKA:

Hide

fisher.test(sArthritis$Treatment, sArthritis$Improved)

##

## Fisher's Exact Test for Count Data

##

## data: sArthritis$Treatment and sArthritis$Improved
## p-value = 0.0005272

## alternative hypothesis: true odds ratio is not equal to 1
## 95 percent confidence interval:

## 2.04206 23.01700

## sample estimates:

## odds ratio

## 6.487789

‘Onwg BAEneTe, TO output eival mapopolo pe avtd Touv eAEyxou Tou t.test rou eidape mapandvw kat eplypddel Tov EAeyX0 Kal Ta
Sedopéva avw ota omnoia epapudoTnKe, TNV TIUA p-value, SlacTtrpata eUToToolvng Kal TO OTATIOTIKO TIoL LTTOAOYI(EL TTOL OF
QUTAV TNV TepinTwon eivat o Adyog Twv Adywv mibavotiTwy (odds ratio). Av avatpeEeTe oToV Mivaka COUTTTWONG TIOL TIPOKUTTTEL
ano ta idla dedopéva Ba Seite OTL gival n T TIOL TIPOKUMTEL Ao TO oVVOETO KAAoHA Twv cuxvoTiTwy. To SidoTnua
gpriotoolvng avadepetal oe autiv TNV TP odds ratio (yia ouvtopia OR) kat otnv nepintwon Touv eAeyxou Fisher B€Aouvpe Ta
Op1d Tou va Bpiokovtal mavw r KATw ard tnv povada tovu eival n TP Baong.

2e avtiotolyia pe To t.test katd tnv dievépyela evog eAéyxou Fisher avadepoupe tnv Tiwr OR cuvodevduevn amod tnv T p-value
kal Ta dlaotrpata euriotoolvng:

AcBeveic mov éAapav Bepareia Pe TO MPAYHATIKO GappaKOo £5€1§av onUAvTIKN BEATIWON TWV CUPTITWHATWY OE OXEON HE —
auTtoug rov éAafBav eikovikn Bgpaneia placebo (Fisher’s exact test, OR=6.48, p-value=0.00052, 95%CI:(2.04, 23.02)) AR

AvaAuon debopévwy pe tnv R



YUyKplon Aoywv kat avaloylwv-EAeyxoc Fisher mivakec ocuumtwong >2X2

2€ TIOAAEG TIEPIMTWOELG O APLOPOG TWV KATNYOoPLWV ival HeyaAldTeEPOG arod 2 KATL oL 0dnyel o€ Tivakeg oOUMTWOoNG PeyaAlTEPWY
Slaotdoewy, yla Toug OToIoLG O AKPIPAG LTTOAOYIOHOG OAWV TwV TIBaVWV PeTaBEcEwV KabioTaTal e§AIPETIKA SUOKOAOG AOyw TOU
EKPNKTIKA av&avopevou aplBpol toug (BupnBeite amod TNV cuvdLACTIKN OTL OTOV UTIOAOYIOHO UTIELCEPXOVTAL TIAPAYOVTIKA
ywoépeva). Na to Adyo auto, oe mivakeg pe SlaoTAoelg >2X2 KatadpeVYOUE OE TIPOCEYYLOTIKEG HEBOSOLG aVANOYEG TOL EAEYXOU
Fisher, pe xapaktnplotikétepo napddelyya Tov EAeyxo x2 Tou Pearson (Pearson’s Chi-square) rou Baocietal o mPooeyyLoTIKOUG
UTTOAOYIOHOUG TWV TIAPATNPOVHEVWYV TIPOG AVAREVOHEVWY AOYWV TIIBAVOTATWV.

OupnBeite 4TI 0TO APXIKO cOVOAO Sedopévwv Arthritis LTIHPXE YA AKOPA KaTnyopia BEATIWONG CUPTTTWHATWY TIOU AVTIOTOLKOVUOE
oe PepIKn BeATiwon (Some). Av emavéNBoupe oto apxiko dataframe kal emavaldBoupe tnv Stadikacia mov eidape mapandvw Ba
€xoupe Katapxdag evav 2X3 Tivaka cOUTTWwong:

Hide

table(Arthritis$Treatment, Arthritis$Improved)

##

## None Some Marked
## Placebo 29 7 7
## Treated 13 7 21

TN OTATIOTIKA EKTIUNON TOUL OTOoioV Ba TIPAYHATOTIOICOUHE TWPA UE TOV EAEYXO XZ OTw¢ Tpayparoroleital and tnv cuvaptnon
chisq. test():

Hide

chisqg.test (Arthritis$Treatment, Arthritis$Improved)

##

## Pearson's Chi-squared test

##

## data: Arthritis$Treatment and Arthritis$Improved
## X-squared = 13.055, df = 2, p-value = 0.001463

To ouput gival o anAd oe auTrv TNV MepinTwaon avadEPovTag POVO TO OTATIOTIKO X2 , TNV TR p, Kat Toug Babpolg eAevBepiag
(df). Ze avTioTolkia pe TIG TTaPATIAVW TIEPITTTWOELG, N OWOTH TIPAKTIKA KATA TNV Tieptypadn NG avaAuong pag ivat va avadpepoupe b
Kal Ta TPIa auTd XapaKTNELIOTIKA TNG avAALoNG OTwE OTO TIAPAKATW MAPAdEelyua: IR

AcBeveig ov EAaBav Beparneia pe To MPAYHATIKO pappako £dei§av onpavTikn BEATIWON TWV CUPMTWHATWY CE OXEON HE Av d)\U on 68 50|J.éV(L)V LLE TNV R
avtoU¢ ov éAaBav eikovikn Osparneia placebo (Pearson’s x2 test, p-value=0.00146, df=2, X-squared=13.055)



EAEYXOC UTIEP-EKTIPOCWTINOEWYV UE TNV UTIEPYEWMETPLKN KOTAVOLLN

2€ QUTEG TIG TIEPITTTWOELG oL EAeyxol Fisher X2 HTIOPOULV VA ATOTEAECOUV IKAVOTIOINTIKEG TIPOOEYYIOELG, WOTOOCO YIa HEYAAO
ap1Bud ocuvdLACUWV PE YVWOTA TA GUVOAIKA TTIARON TWV ATOPWV/AVTIKEIUEVWV Eival TIPOTIUOTEPO VA XPNOIUOTIOLEITAL O EAEYXOG
MEOW TNG UTIEPYEWHETPLKNG KaTtavopung. Amo avotnped pabnuatikr arton, n LMEPYEWHETPIKN KaTtavour arodidel TNV oTaTIoTIKA
onuaocia TNG LTIEPEKTIPOOWTINONG k OTOIXEIWV ETIAEYUEVWY artd évav yvwoTo MAnBuoud cuvolikwv K avtikepévwy plag
OULYKEKPIPEVNG 1810TNTAG armd £va evputepo Seiypa peyéboug N.

Oa kataAdpoupe KaAUTEPA TOCO TNV €vvola 000 Kal TNV AELTOLPYiIa TNG LTIEPYEWHETPLIKAG KaTtavourg péoa aro éva (Aiyo
pakaPplo) mapddelypa, Xpnotuornowwvrag to aivolo dedopévwy Titanic tng R. To Titanic eival £évag moAvdidoTarog mivakag
(array, BA. KedpdAalo 3) ou MEPIEXEL CUYKEVIPWHEVA TA OTOIKEIQ TwV emPBatwyv Tou TitavikoL pe Bdaon tnv B€on ou ta&idevav, To
$OAO, TNV NAKIa TOLg Kal To av TeAIKA enélnoav n oxL.

str(Titanic)

##
##
##
##
##
##

'table' num [1:4,
- attr(*, "dimnames")=List of 4

..$ Class
..$ Sex
..$ Age
..$ Survived:

: chr
: chr
: chr

chr

Hide

1:2, 1:2, 1:2] 0 0 35 0 0 0 17 0 118 154 ...

[1:4]
[1:2]
[1:2]
[1:2]

lllst" llzndll "3rdll "crewll
"Male" "Female"

"Child" "Adult"

llNoll "Yes"

s
st
A
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EAEYXOC UTIEP-EKTIPOCWTINOEWYV UE TNV UTIEPYEWMETPLKN KOTAVOLLN

Mropoupe va BupunBolpe yia Aiyo TG aroKTouue poofacn ota otolxeia evog moAvdidaotarou rivaka otnv R péow delkTwv oe
aykUAeG. O aplBpog Twy delKTwy TIPETEL va gival ioog pe TiG dlaoTaceic TnG Aiotag Twv PeTaBAnTwv (rmou edw eival 4) Kal pe Tnv
oelpd Tov urtodelkvueTal arod tnv dopr Tou avTikelevou. Na napddelypa av Kaveig evdlapepetal va del Tnv poipa Twv maldlwv
otov Titavikd Ba mpenel va eruAeégel pe Baon tnv Twn 1 ya tov tpito Seiktn oTiq aykOAEG (UeTaBAnT Age).

Hide

Titanic[,,1,]

## , , Survived = No

##

## Sex

## Class Male Female
## 1st 0 0
## 2nd 0 0
## 3rd 35 17
## Crew 0 0
##

## , , Survived = Yes
##

#at Sex

## Class Male Female
## 1st 5 1
## 2nd 11 13
## 3rd 13 14
## Crew 0 0

art’ O1ov TPOKUTITEL OTL OAQ Ta naldid atnv PWTN Kat devtepn BEon enelnoav, wotdoo 52 (35+17) cuvolika nadid-eruPareg g
TpiTNG B€0ng xdbnkav oto vavay!io.

s
st
A
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EAEYXOC UTIEP-EKTIPOCWTINOEWYV UE TNV UTIEPYEWMETPLKN KOTAVOLLN

str(Titanic)

## 'table' num [1:4, 1:2, 1:2, 1:2] 0 0 35 0 0 0 17 0 118 154 ...

## - attr(*, "dimnames")=List of 4
## ..$ Class : chr [1:4] "1st" "2nd" "3rd" "Crew"
## ..$ Sex : chr [1:2] "Male" "Female"
## ..$ Age : chr [1:2] "Child" "Adult"
## ..$ Survived: chr [1:2] "No" "Yes"
Hide
N<-sum(Titanic[,,,]) # total sum of passengers

K<-sum(Titanic[,2,,]) # sum of female passengers
n<-sum(Titanic[,,,2]) # sum of passengers who survived
k<-sum(Titanic[,2,,2]) # sum of female passengers who survived
c(k, n, K, N)

## [1] 344 711 470 2201

A’ omou BAémnoupe 6tL 344 and Toug 711 erulWwvTeG ATAV YUVAIKEG, TNV OTLYUr] TIOL Ol Yuvaikeg ATav cLVOAIKA 470 oe cOVOAO
2201 eruPBatwv. YroAoyilovrag aniwg Ta mooootd yuvalkwy ermiwviwy (344/711=48.3%) Kal yuvalkwVv CLUVOAIKA
(470/2201=21.3%) Paivetal 6Tl UTIAPXEL HLa Tipodavig TACN LTIEP-EKTIPOCWIINOCNG, TNV OTOIA UTIOPOUHE VA UTIOAOYICOUUE HECW
Tou eAéyxou Fisher oe €vav mivaka copmrtwong 2X2:

varud
HEv
e
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EAEYXOC UTIEP-EKTIPOCWTINOEWYV UE TNV UTIEPYEWMETPLKN KOTAVOLLN

A’ orou BAemoupe 611 344 amod toug 711 emlWVTeG ATAV YUVAIKEG, TNV OTLYMH TIOU Ol YUVAIKEG ATAV GUVOAIKA 470 oe cOvoAo 2201
empatwv. YroAoyifovrag aniwg Ta rmocootd yuvalkwy eriufwvtwy (344/711=48.3%) kat yuvalkwv cuvoAka (470/2201=21.3%)
daivetal 6T LTIAPXEL pLa TTPodavG TACN LTEP-EKTIPOCWTINGNG, TNV OTI0ia UMOPOUKE VA LTTOAOYICOUHE HECW TOL eAEyXou Fisher oe
€vav Tivaka cuurTwong 2X2:

Hide

N<-sum(Titanic[,,,]) # total sum of passengers
K<-sum(Titanic[,2,,]) # sum of female passengers
n<-sum(Titanic[,,,2]) # sum of passengers who survived
k<-sum(Titanic[,2,,2]) # sum of female passengers who survived
#

m<-matrix(c(k, n, K, N), nrow=2, ncol=2)

colnames (m)<-c("Survived", "Not Survived")

rownames (m)<-c("Female", "Male")

ft<-fisher.test(m)

ft$p.value

## [1] 2.530126e-22

‘Onouv BAEnoupe OTL yia éva OR=2.26 n Tiur p-value eival e§alpetikd pikpn (tng Tagng tou 10_22).

[

o
Mkuéw
e

o—isF

AvaAuon debopévwy pe tnv R E




EAEYXOC UTIEP-EKTIPOCWTINOEWYV UE TNV UTIEPYEWMETPLKNA KOTAVOLLN

H unepyewpeTpIKr Katavopr Ba uroloyioel akpiBw¢ TV TBavATNTA va LIIAPXOULV K 1) TIEPIOCOTEPES YLVAIKEG UETAEL 1 ETUTWVTWV
aré éva ovvoho K yuvaikwv oe N ermpdreg. H epappoyr tng yivetat pe v ocuvaptnon phyper(k, K, N — K, n), émou pe Bdon toug
oplopoUg mow €xoupe dwoel, N-K givat o aplBuog Twy emiPatwy mou dev eival yuvaikeg. Ztnv R Ba ypayoupe:

Hide

N<-sum(Titanic[,,,]) # total sum of passengers
K<-sum(Titanic[,2,,]) # sum of female passengers
n<-sum(Titanic[,,,2]) # sum of passengers who survived
k<-sum(Titanic[,2,,2]) # sum of female passengers who survived
phyper(k, K, N-K, n, lower.tail = F)

## [1] 2.638026e-97

v edappoyn TNG ouvaptnong phyper éxel onuacia n oelpd Pe TNV ormoia el0dyouue Ta Sedopéva Ta ormoia Katd oelpd ivat:
1. k=erutuxieg oto Seiypa,

2. K=“gmutuyieg” otov mAnbuaopo,

3. N — K=“anotuyieg” otov mAnbuouo,

4. n=péyebog Tou Selypatog.

O “erutuyieq” kal “arotuyieg” opiCovtal pe Baon tnv LMOBeonN OV BEAOLUE VA EEETACOLE. ZTNV TIPOKELPEVN TIEPITTTWON “ertTu)ia”
OLVIOTA TO va eival Kartola yvvaika (Ttouv eival eTiuTuyia Kat o€ TTOANEG AAAEG TIEPLTTWOELG).

H napdpetpog lower.tail=F A¢el otnv R 611 pag evdiapepel va umoAoyicovpe tnv TOAvOTNTA TOU AVWTEPOU HEPOLG TNG KATAVOUNG
dnAadn Tnv mlavoTnTa yia TIHES EMITUXIOV oTo Seiypa >= k.

To amoTEAEoUA TOL UTIEP-YEWHETPIKOU EAEYXOUL €ival pia povadikn Tiur p-value Tou avTioTtolxei otnv mbavotnta va vrnrjpxav 344
(erutuyieg oTo Seiypa) A eplocodTEPES yuvaikeg petafd tTwv 711 erufwvtwy (deiypa) amro éva cbvolo 2201 emuPBatwv (MAnBuopdg) oto
oroio ol yvvaikeg ftav 470 (erutuyieg otov mMANBuouo).

BAémoupe 611 n TN eival ToAAEG TAEEIC peyEBOLG PIKPOTEPN amd TNV avtiotolxn Tou eAEyxou Fisher kaBwg eKPUETAAAELOPACTE TNV
peyaAlTePN LoX0 TIOL EXEL O LTIEPYEWHETPLIKOG EAEYXOG. ZTNV Teplypadn TG avaAuonig pag 8a ypapoupe:

O YUVaiKEG ATAV UTIEP-EKTIPOOWTIODHEVES HETAED TwV TU{AVTWV Tov Trravikod pe OR=2.26 kat p-value=2.26X10~°7 pe Baon N
£Vav LTIEPYEWHETPLKO EAEYXO. AR
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